3aHATHNe 4

if, for, apply, merge
TeCTbl accoumaumm
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bnonornyeckaa saagaya

B HanTun annenbHble BapuaHTbl, KOTOPble OTANYAIOT
nonynsauuto esponenues U appmUKaHLEB

L] ,ﬂ,l’lﬂ KaxKA4oro 4esioBeka MOXeM Y3HAaTb.
K Kakoun pace npuHaanexKut?

[MpUcyTCTBYET IN AaHHbIN aNNeNbHbIA BapUaHT™* B
ANaHHOM mecTe nocneaosBaTenbHoctn 1HK?

A C A
G T A
NpUCYTCTBUE annenbHOro BapmaHTa
(«MyTaL"Mﬂ») *B rerepo- M roMO3NrOTHOM COCTgﬂHVWl



" S
bnonornyeckaa saagaya

m 334a4a: Kakne reHeTUYeCKme BapuaHThl
(MyTauuun) oTAnYaOT NONYNALMIO EBPONENLIEB
M appunKaHUEeB

®m /IlcxoaHble AaHHbIE:

Kon-Bo ntogen ¢
anbTepHaTUBHbIM

> variant_counts Kor-so ntopei

b6e3 anbT. BapuaHTa BapnaHTOM
Xpomocoma  KoopauHarta /X\
chr6 292452 4028 27 2089 12
chr6 292461 4100 1 2117 0

. — EBponenubl — — AdpukaHubl —
variant_counts.csv 3



bnonornyeckaa saagaya

m BTopoW war — NoHATb, B KAKUX reHax 3Tu
PacnosioXeHbl Hanbonee 3Ha4YMMble MyTaLLMK

genel
A C A
genel
G T A
>variant_genes
Xpomocoma  KoopauHaTa [eHbl
chr6 292452 DUSP22
chré 292461 DUSP22

variant_genes.csv



= S
YTO HYXKHO ANnAa peleHnsa TaKow
3a4a4yn’?

B KaKasa Hy)XHa CTaTUCTUKA?

[MpoBepKa rmnoTesbl 06 accoumaummn. TouHbIN TecT Puwepa,
Xnh2

m KaK NnocYnTaTb YTO-TO A/19 BCEX CTPOK Tabaunupbi?
Ycnosus n uuknol (if, for)

OYHKUMKN, TPUMEHEHUE UX K 3/1IEMEHTaM BEKTOpPa, pagam u
KOJIOHKamM MaTpuLbl

m Kak o6beanHnTb ABe Tabaunupbi?

SQL-noaobHbie onepaunm ¢ Tabanuamm: merge, aggregate

5



TouyHbIM TecT Puwepa
Xnh2

MPOBEPKA M'MMNOTE3bl OB
ACCOUMALIUU



TecTbl accoumnaumnm

Y HEKOTOpPbIX OO BEKTOB €CTb 1Ba CBOUCTBA, NPO
KOTOpble, B MPOCTENLLEM CAYyYae, MOXKHO Ca3aTb
«4a» NN «HeT», Hanpumep, 60/ 1bHOU —
300POBbIN, HOCUTENb MYTaLUUN — HE HOCUTEb,
KYPUT — He KypuT. CBA3aHbI I 3T CBOMUCTBA?

[lpumepbl 3a4au:
B AccounmnpoBaHa Nu onpeaeneHHaa myTtauma c
60/1€e3HbIO

m BepHo nun, 4to Ha Bnodake 3HaYNMMoO bonbLIafA
aonAa gesywek, 4em Ha BMK?



" A
TecTtbl accounaummn. Mytauus,
accoummpoBaHHana ¢ bonesHbto

> gwas=matrix(c(3324,1896,2676,2104), nrow=2, ncol=2)
> gwas

[,1] [,2]
[1,] 3324 2676
[2,] 1896 2104
> colnames(gwas)=c("reference", "mutant")
> rownames(gwas)=c("Healthy", "Diseased") Ta6ﬂ|/”—'.a
> gwas / COMpPAXeHHOCTHU

reference mutant

Healthy 3324 2676 <—— 300pOBbLIN (KOHTPOMb)
Diseased 1896 2104 <«— bonbHou

1

Hocutenb mytauyumn®

* MosAcHeHne «and 61onoroBy»:
He-HOCl/ITeJ'Ib MyTaU'MM nogpasymeBsaeMm, HanpumMmep, 4To HOCUTEI1b
MyTaLmMKn = HocuTenb 60Mne3Hu 8
(T.e. MyTaHTHbIV annerb - JOMUHAHTHbIN)



Tect Puwiepa n Xn2

> fisher.test(gwas)
Fisher's Exact Test for Count Data
data: gwas
p-value = 4.874e-15
alternative hypothesis: true odds ratio is not equal to 1
95 percent confidence interval:
1.271049 1.494857
sample estimates:
odds ratio
1.378354

> chisq.test(gwas)

Pearson's Chi-squared test with Yates' continuity correction
data: gwas
X-squared = 61.239, df = 1, p-value = 5.055e-15



Tect Puwiepa n Xn2

m [lpyrou (nHorpa 6onee ynobHbIN) cnocob —
nepegaBaTb He YeTblpexnosibHble Tabaunupl, a ABa
NOTNYECKNX BEKTOPA, COOTBETCTBYIOLLME ABYM
CBOMCTBAM, MeXKAY KOTOPbIMU ULLLEM accoLMaLmio

> people=data.frame(mutant=c(T,F,F,F,T,T,F,T),
diseased=c(T,F,F,F,F,T,T,T))

> fisher.test(peopleSmutant, peopleSdiseased)
®m Ya06HbIM cnocob nonyuyntb 4-noaAbHYIO Tabanuy:
> xtabs(™ mutant + diseased, data=people)
diseased
Mutant FALSE TRUE
FALSE 3 1
TRUE 1 3

10



= S
TouyHbIN TECT PuULlepa

He MYTAaHT MYTaHT BCEIO
34,0pPOBbIU a b a+b
6onbHOM C d c+d
BCEIo a+c b+d n
OTHoweHue puckoB (odds ratio)
OR — P (60/1bHOM|MyTaHT) d
~ P(3m0poBbIk|MyTaHT) _p/ _da
P(6osabHOM|He MyTaHT) /S pc

P(310poBEbIi|HE MyTaHT) a

To4yHbIn TecT PUuwepa (Fisher exact test):

CKOsibKO cnocoboB pasnoXmTb N HE3AaBUCUMbIX 31IEMEHTOB IO
4 a4yenkam C JaHHbIM KONIMYECTBOM 3fIEMEHTOB? p-value —
CyMMa BeposiTHOCTen Tabnuy ¢ He MeHblunm OR. 11



Tect Xn"2 (Chi-squared)

B He pekomeHAayeTcs UCMOb30BaTb, €C/IN XOTA Obl B
OAHOWN AYEenKe meHblue 5-7 06pa3uoB

m HO: NpeanonoxeHne HezasucumocTn. Hanpumenp,

p(6onbHOM & myTaHT) = p(6onbHOMN) *p(MyTaHT)

Tect Xu2:

[locymTaem 3HaYEHUE B KaXKA0U A4YenKe B
npeanonoKeHUn He3aBMCUMOCTHU, 3TO byaeT
OXKnaaemoe 3HavyeHMme.

[lanee no Bcem A4emKam cymmupyem

2 :Z(O_E)z o

E d.f.=(nrow-1)(ncol-1)

12



YcnoBua v unknol

PyHKUNN N apply
«MPOrPAMMUPOBAHMUE»

13



LUnkn for

B [lpymep 13 AomallHero 3aaaHuaA.

N_1te r=20 ] eKTop (B 4aHHOM cny4ae oT 1 go N_iter)
y=rep (NA, N_1ter) i NpoOXoOWT BCE 3NeMEHTbI BeKTopa

) { [Ana kaxgoro i BbinonHsaetcsd kog B { }

for(i in|l:N_iten
rands=rnorm(2A1)
y[1]=max(rands)

}
plot(2A(1l:N_1ter), vy, type="1")

m CoBeT: MHOrOCTPOYHbIEe NCXOAHble Koabl yA0bHO
COXpaHATb B pain, YnTaTb M BbINOAHATL U3 R:

> source(“my_program.R")

14



for. Mpumep ana Tabaunubl

> head(grades)
id write math science socst

1 70 52 41 47 57

2 121 59 53 63 61

3 86 33 54 58 31

#nocuntaem cpeaHui 6ann Kaxkaoro ctyaeHTa U cpeaHum 6ann 3a Kaxkabln
3K3ameH

> matrix_grades=as.matrix(grades[,2:ncol(grades)])

meangrades=c()
for(i in 1l:nrow(grades)){
meangrades=c(meangrades, mean(matrix_grades[i,]))

head(meangrades)

>
>
.
+}
>
[1] 49.25 59.00 44.00 50.00 55.75 56.75

15



apply. Mpumep ana Tabauubi

[MpuMeHUTb PYHKLUMIO K KaXKaomy paay nam KkonoHke data
frame nnmn anemeHTy BEKTOpAa.

52 41 47 57 mean( c(52,41,47,57) ) 49.25
— —>
59 53 63 61 mean( c(59,53,63,01) ) 59.00
33 54 58 31 mean( c(33,54,58,31) ) 44.00
Matpuua nnu data frame ®yHKUnA

#cpeaHun bann Kaxkaoro cTyaeHTa
> meangrades=apply(grades[,2:ncol(grades)], 1, mean)

> head(meangrades)

[1] 49.25 59.00 44.00 50.80 55.75 56.75
#cpeaHut 6ann NoO KaxkKaAoMy 3K3aMeHY
> examgrades=apply(grades[,2:ncol(grades)], 2, mean)
> head(examgrades)

write math science socst
52.775 52.645 51.850 52.405 16

N3mepeHune (1-cTpoku nnmn 2-ctonbubl)



OYHKUMN — NCNO/Ib30BAHUE

B /ImAa PyHKUMM CO CKODKamm — e€ BbI30B, B CKOOKax
aprymeHTtbl. DyHKLMA MOXKET BO3BPALLATb 3HAYEHME.

. / NmeHOoBaHHbIN dprymeHT
tt=t.test(a, b, paired=T)
B /ImAa PyHKUMM 6e3 CKOOOK MOMKHO MCNONb30BaTb KaK
NMS NEPEMEHHON — NOCMOTPETb COAEPHKNUMOE U
nepeaaTb Kak aprymeHT Apyrom GyHKUnM

> apply
function (X, MARGIN, FUN, ...) {

®m [Tomrmo cTaHAQpPTHbIX YHKUMIM (Hanpumep, mean, all,
any) MOXXHo nepeaatb apply cBoto GpyHKLUMIO

17



OyHKUMN — cOo3aaHME

Co3gaamm PyHKLUUIO, KOTOpaa bepeTt Ha BXoA,
BEKTOP M3 4 yncen, co3aaeT YEeTbIPEXMObHYIO
Tabauuy, BbinonHaeT Tect Puwepa nam Xu*2

0Obl4HOE NpucBanBaHme
association.test <- function(v){
m=matrix(v, nrow=2, ncol=2) #cosnaem marpuuy
res=fisher.test(m)
return(resSp.value) U/1U resSp.value

} !

Bcerga Bo3BpallaeTcs nocrneaHee BblYMCIIEHHOE
3HauyeHune, aaxe ecnn He NucaTb return 18



S
OYHKUMM — co3aaHuUe. if n
aprymeHT no yYMOo/I4YaHUIo

3HayeHne No yMos4aHuio

association.test <- function(v, test="fisher"){

m=matrix(v, nrow=2, ncol=2) #coszaem marpury
if ( AL

test=="fisher"IH ycriosve
res=fisher.test(m)
} else if( test=="chi2') {

res=chisg.test(m)
} else { return (NA) }
return(resSp.value) U/1U resSp.value

J

19



[lpyrne pasHosnaHoctu apply

m Ecnum Ha Bxoge cnncok (list), To

lapply, sapply

> |=11st(1, c(1,2,3), c(2,1))
> lapply(l, sum)

[[1]]
:]_--2 ) EI- #CI'II/ICOK, Ka>K,EI,bII7I ANIEMEHT — pe3yJibraTt pa6OTbI (byHKLI,I/II/I
(1] 6

[3]]

(1] 3

> sapply(l, sum)
[1] 1 6 3

#lbITaeTca «ynpocTUTb» CNUCOK. B 4aHHOM cry4yae CBersl K BEKTOPY

CM. Takke unlist

20



[pyrve pasHosmuaHoctn apply

m bonee cogeprKaTenbHble NPUMEP — a NyCcTb GYHKLMSA BblAAET HE OAMH
3/IEMEHT, @ BEKTOP M3 ABYX

> lapply (1, function(x){return(c(min(x), max(x)))})
[[1].

nis min

oy

(1] 1 3

[[3]]

(1] 1 2

> sapply (1, function(x){return(c(min(x), max(x)))})
[,11 [,2] [,3]

[1,] 1 1 1  $€— min #B naHHOM crnyvyae «ynpocTun»

[2,] 1 3 ?2 <€— max A0 MaTpuLbl

21



" S
BepHemcAa K myTaumnam

B YXXe MOoXKeM NOCYUTaTb AN KaXKA0M no3numum
(cTpoku B Tabaunue) p-value accoumaumm
COOTBETCTBYIOLLLETO BapMaHTa C pacow

apply(__, , association.test, test="fisher")

m [loacKasKa: Bce aprymeHThl, KoTopble apply He
pacno3Hasna Kak CBOW, NepeaatoTca Bbi3biBaeMOWn

bYHKUUU
m OcTtanocb NOHATb, KAKMM FreHam COOTBETCTBYIOT
MyTaumm (caenatb n3 AByx Tabaunu, ogHy)

22



merge
aggregate, tapply
SQL-NMOAOBHbIE ONEPALUU C

TAB/IMLAMMU

23






o U1 b w N

merge

m [Ipumep: 2 Tabnumupl

id -> oueHKw,

id -> meTapaHHbIe CTyAeHTa

m O6begnHUTL Tabaunubl B 04HY NO AEHTUPUKATOPY

id write math science socst

CTyAEeHTa

head (grades)
70 52 41
121 59 53
86 33 54
141 44 47
172 52 57
113 52 51

T

47
63
58
53
53
63

57
61
31
56
61
6l

> head (metadata)

id female race schtyp prog

1 1 1

o U W N
e e e

1
0
1
0
1

e e

2
3
4
5
6
A

N DD N DD W Ww

25




"
merge

> meta_grades=merge(metadata, grades,
by.x=c(1), by.y=c(1))

> head(meta_grades) by MOXeT cogepaTb HECKOMNbLKO

id female race schtyp prog write math science socst ANeMeHTOoB
1 1 1 1 1 3 44 40 39 41
2 2 1 1 1 3 41 33 42 41 > head (grades)
3 3 %) 1 1 2 65 48 63 56 id write math science socst
4 4 1 1 1 2 50 41 39 51 1 70 52 41 477 57
5 5 %) 1 1 2 40 43 45 31 2 121 59 53 63 61
6 6 1 1 1 2 41 46 40 41 3 86 33 54 58 31
4 141 44 477 53 56
> meta_grades=merge(metadata, s ey o o
= "14" 6 113 52 51 63 61
gr\ades ) by C ( 1d ) ) > head (metadata)

> head(meta_grades)

id female race schtyp prog write math science socst id female race schtyp prog

1 1 1 1 1 3 44 40 39 41 Lol ! ! ! X
2 2 1 1 1 3 41 33 42 41 i i é . . g
3 3 %) 1 1 2 65 48 63 56 4 g 1 1 1 5
4 4 1 1 1 2 50 41 39 51

5 5 %) 1 1 2 40 43 45 31 i 0 . : 2
6 6 1 1 1 2 41 46 40 41 6 6 . . . 2

> meta_grades=merge(metadata, grades,
by=c("id"), all.x=F, all.y=T)
!\\

y - 6
B ntoroBown Tabn — Bce an-Tbl BTOPOW Tabnuubl. Tam, rae He HaLINOCh Napbl, 3anonHAeTcs NA



" SN
aggregate

m O6begnHeHme pAaoB C OANHAKOBbLIMM
3HAYEeHMAMU onpeaeneHHbIX cTonbLos

[
1 ®Bb 5 J

) 55 4 p = Group | Ouenka
2 : 5 . ®EB 4.5

5 4 g Buodak 4.5

6 5 ¥

7 4 )

27



aggregate

>

>

1
2
3
4
>

mean_race=aggregate(meta grades[,6:9],
by=1ist(meta_grades$race), FUN= mean)

mean_race

Group.1 write math science socst
1 46.45833 47.41667 45.37500 47.79167
2 58.00000 57.27273 51.45455 51.00000
3 48.20000 46.75000 42.80000 49.45000
4 54.05517 53.97241 54.20000 53.68276

mean_gender=aggregate(meta _grades[,6:9],

by=1list(meta _grades$female), FUN=mean)

mean_gender

Group.1 write math science socst
© 50.12088 52.94505 53.23077 51.79121
1 54.99083 52.39450 50.69725 52.91743

28



aggregate

> mean_gender race=aggregate(meta grades[,6:9],
by=1ist(meta grades$female,

coNO VT A WDNER

meta_grades$race), FUN=mean)
> mean_gender_race

Group.1l Group.2

0

R OROROR

1

AP wWWNNER

44

56

write

.38462
48.
55.
58.
47 .
48.
51.
.49351

90909
66667
87500
00000
84615
29412

49

56

54

math

.23077
45.
58.

27273
66667

. 75000
45.
47.

28571
53846

.19118
53.

77922

science

45.
45.
53.
50.
46.
40.
55.
53.

53846
18182
00000
87500
71429
69231
38235
15584

45.
50.
47 .
52.
49,
49,

53

socst
69231
27273
66667
25000
00000
69231

.42647
53.

90909

29



" J
tapply

B [loxoKaAa naea, HoO ANA BEKTOPOB

m Ha Bxoae — BeKTop (a He Tabanua) u cnucok (annHol N) n3
BEKTOPOB PAaKTOPOBOB TOM e ANMNHbI

m Ha Bbixoge — N-mepHbIN BEKTOP

> mean_race=tapply(meta_grades$math,

Tist(meta_grades$race), FUN=mean)
> mean_race

1 2 3 4 - paca
47.41667 57.27273 46.75000 53.97241

> mean_race=tapply(meta_grades$math,
Tist(meta_grades$race, meta_grades$female),
FUN=mean)

> mean_race > [lon
0 1

1 49.23077 45.27273

2 58.66667 56.75000

3 45.28571 47.53846 vPaca

4 54,.19118 53.77922 30




" I
Ewé pa3 npo gomallHee 3agaHue

v S5 3
|D,J'IS:l KaXXgoun CTPOKKM NMOCHUTATD. © C ) - O
i > 0 > O =
variant_counts.csv = gobaButb kak ctonbupl k data frame 4 T 4 X OFC
chr6 292452 4028 27 2089 12 — >
chr6 292461 4100 1 2117 0 >
Ob6beanHUTL Tabnuubl
/10 2 0bwmm nonAm DUSP22 1e-10
—> DUSP22 le-5
HLA-A le-13
chr6 292452 DUSP22 HLA-A 1e-10
chr6 292461 DUSP22
. variant_genes.csv ['pynnnposathb
Mo reHam, B3siB
DUSP22 le-10 min p-value

HLA-A le-13 31






